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FORMÅL, BAGGRUND OG DEFINITION

I denne rapport tegnes en profil af de danske og udenlandske 
vandreturister, som var på ferie i Danmark i 2022. 

Vandreturisterne er defineret som dem, som medtænkte 
vandring og længere gåture i naturen, da de valgte at holde ferie 
i Danmark i 2022. 

Det betyder, at der i rapporten er fokus på de turister, som ‘i høj 
grad’ eller ‘i afgørende grad’ lagde vægt på ”vandring og 
længere gåture i naturen”, da de valgte Danmark som 
feriedestination.

Formålet med rapporten er at komme tættere på 
vandreturisterne ved bl.a. at besvare:

• Hvor mange er de?
• Hvor mange penge bruger de?
• Hvor kommer de fra?
• Hvem er de?
• Hvor søger de inspiration?
• Hvor overnatter de?
• Hvad laver de på ferien?
• Hvor tilfredse er de med ferien?

Rapporten baserer sig på data fra VisitDenmarks 
Turistundersøgelse 2022*. Data er indsamlet som face-to-face 
interview på en række kommercielle overnatningssteder*. 
Dataindsamlingen er gennemført af Wilke.

Turistundersøgelsen 2022 omfatter i alt 13.009 interview, heraf 
9.926 interview med ferierejsende og 3.083 interview med 
forretningsrejsende. Blandt de ferierejsende er 3.992 danske, og 
5.934 er udenlandske ferierejsende. 

På grund af vandreturismens karakter er der i rapport kun fokus 
på de vandreturister, som har været på ferie i Kyst- og 
naturdanmark, dvs. uden for de fire danske storbyer 
(København, Aarhus, Aalborg og Odense).

*Undersøgelsen inkluderer kun turister med betalt overnatning og således ikke endagsturister eller privat overnattende 
turister.S. 4

Total antal interview

Alle vandreturister i Kyst- og naturdanmark
(uden for de fire danske storbyer) 3.169

Danske vandreturister 1.288

Udenlandske vandreturister 1.881
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REGION HOVEDSTADEN

• Oplevelser i naturen er en vigtig del af ferieoplevelsen i Danmark. 
Vandreture og længere gåture er med til at vise turisterne, hvad 
Danmark kan tilbyde af unik natur og unikke oplevelser i naturen.

• Samlet set var der i 2022 omkring 4,3 mio. vandreturister i Kyst- og 
naturdanmark. 55 pct. var danske og 45 pct. var udenlandske turister.

• Blandt de danske ferieturister var 44 pct. vandreturister. Det 
tilsvarende gjorde sig gældende for 55 pct. af de udenlandske 
ferieturister.

• Vandreture og længere gåture er ikke det eneste, der motiverer 
vandreturisterne til at vælge Danmark som feriedestination. 
Afslapning og muligheden for at lade op er også vigtigt for både de 
danske og udenlandske vandreturister.

• En typisk vandreturist i Kyst- og naturdanmark bruger i gennemsnit 
900 kr. om dagen på forskellige forbrugsposter. 

• Vandreturisterne rejser typisk som par/venner. Knap hver anden 
udenlandske vandreturist rejser som par/venner, og det tilsvarende 
gælder for 56 pct. af de danske vandreturister.

• Både de udenlandske og danske vandreturister er overordnet set 
tilfredse med ferien i Kyst- og naturdanmark og mere tilfredse med 
strand, kyst og natur end turisterne generelt.



Remember to change the Title to the same color.

UDVALGTE NØGLETAL OM 
VANDRETURISTER I KYST- OG 
NATURDANMARK
Udenlandske vandreturister udgør samlet set 45 pct. af alle 
vandreturister.

Udenlandske vandreturister i Kyst- og naturdanmark

• De rejser i gennemsnit 3,5 personer. Gennemsnittet blandt alle 
udenlandske kyst- og naturturister er 3,6 personer.

• Flest rejser som par uden børn (36 pct.) og næstflest rejser som 
forældre og børn under 18 år (26 pct.). 

• De overnatter i gennemsnit 6,8 nætter. Gennemsnittet blandt 
alle udenlandske kyst- og naturturister er 6,2 nætter.

Danske vandreturister i Kyst- og naturdanmark

• De rejser i gennemsnit 3,0 personer. Gennemsnittet blandt alle 
danske kyst- og naturturister er 3,2 personer.

• Flest rejser som par uden børn (41 pct.) og næstflest rejser som 
forældre og børn under 18 år (19 pct.). 

• De overnatter i gennemsnit 3,8 nætter. Gennemsnittet blandt 
alle danske kyst- og naturturister er 3,6 nætter.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022.
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FLERE END HVER TREDJE VANDRETURIST ER 
TYSKER

• Blandt vandrerturisterne i Kyst- og naturdanmark er 37 pct. fra 
Tyskland. Dermed er tyskerne overrepræsenterede blandt 
vandreturisterne.

• 55 pct. af vandreturisterne er danskere. Det er lidt under 
niveauet for samtlige turister i Kyst- og naturdanmark.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: I hvilket land har du fast bopæl?S. 8
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VISITDENMARKS HJEMMESIDE HAVDE INDFLYDELSE PÅ 
HVER 3. UDENLANDSKE VANDRETURISTS FERIEVALG

• Generelt anvendes de listede online-inspirationskilder i 
samme udstrækning af vandreturisterne end samtlige turister 
i Kyst- og naturdanmark – det gælder både blandt de 
udenlandske og danske vandreturister.

• Ses alene på VisitDenmarks hjemmeside tilkendegiver hver 
tredje udenlandske vandreturist, at den har haft indflydelse på 
deres beslutning om at holde ferie i Danmark (35 pct.). Det 
tilsvarende gælder for knap hver fjerde danske vandreturist 
(23 pct.).

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Har følgende inspirationskilder haft indflydelse på din beslutning 
om at holde ferie i Danmark?S. 9

Vandreturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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Udenlandske vandreturister i kyst- og naturdanmark



TIDLIGERE ERFARINGER MED DANMARK HAR 
BETYDNING FOR DE UDENLANDSKE 
VANDRETURISTER

• To ud af tre udenlandske vandrerturister angiver, at tidligere 
erfaringer med Danmark har haft indflydelse på deres 
beslutning om at holde ferie i Danmark. Over halvdelen 
angiver desuden, at personlige anbefalinger havde indflydelse 
(56 pct.). Det gør de to offline-inspirationskilder til de mest 
benyttede.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Har følgende inspirationskilder haft indflydelse på din beslutning 
om at holde ferie i Danmark?S. 10

Vandreturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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BÅDE NATUREN OG AFSLAPNING ER VIGTIGE FOR 
VANDRETURISTERNE

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: I hvilken grad er dette årsager til, at du har valgt at holde ferie i 
Danmark?
Anm.: De grå markeringer i figuren viser niveauet blandt alle henholdsvis udenlandske og danske turister.S. 11

• Naturen er et vigtigt rejsemotiv for både de danske og 
udenlandske vandreturister. Det er dog også vigtigt for de 
fleste, at ferien byder på mulighed for at slappe af og lade op.

• Generelt er der flere blandt både de udenlandske og danske 
vandreturister, der angiver de listede rejsemotiver, end 
tilfældet er blandt samtlige udenlandske og danske turister, 
der holdt ferie i Kyst- og naturdanmark.

Vandreturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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• 48 pct. af de udenlandske vandreturister 
rejser som par/venner. Det svarer stort set til 
andelen blandt samtlige udenlandske turister 
i Kyst- og naturdanmark (45 pct.). Overordnet 
set er rejsegruppesammensætningen den 
samme blandt de udenlandske 
vandreturister og samtlige udenlandske 
turister.

• 56 pct. af de danske vandreturister rejser som 
par. Det er lidt flere end blandt 
gennemsnittet af alle danske turister i Kyst-
og naturdanmark (51 pct.). Omvendt er 
familier med børn underrepræsenterede 
blandt de danske vandreturister.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvilken af følgende beskriver bedst den gruppe, du er på ferie med?S. 12

HVER ANDEN UDENLANDSKE VANDRETURIST 
REJSER SOM PAR/VENNER
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DE UDENLANDSKE VANDRETURISTER ANKOMMER 
I BIL TIL DANMARK
• Flere end otte ud af ti udenlandske 

vandreturister ankom med bil til Kyst- og 
naturdanmark i forbindelse med ferien i 2022. 
Det er markant flere end blandt 
gennemsnittet (68 pct.). 

• Blandt de danske vandreturister er valg af 
transportmiddel stort set det samme som 
blandt gennemsnittet af alle danske turister i 
Kyst- og naturdanmark.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvilket transportmiddel har du hovedsageligt benyttet for at 
komme hertil?S. 13

Vandreturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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TRE UD AF FIRE UDENLANDSKE VANDRETURISTER 
OVERNATTER I FERIEHUS

• Det er især feriehusene, som tiltrækker de 
udenlandske vandreturister. 76 pct. af de 
udenlandske vandreturister boede i et feriehus 
på deres ferie i Kyst- og naturdanmark i 2022. 
Det tilsvarende gjorde sig gældende for 61 pct. 
af alle udenlandske turister.

• Også blandt de danske vandreturister er 
feriehusene i høj kurs. 34 pct. af de danske 
vandreturister boede i et feriehus på deres ferie i 
Kyst- og naturdanmark i 2022 mod 27 pct. af alle 
danske ferieturister. Også campingpladser er 
mere populære blandt de danske 
vandreturister.

• Relativt set har hotellerne færre udenlandske og 
danske vandreturister.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: OvernatningsformS. 14
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DE UDENLANDSKE VANDRETURISTER KOMMER 
PRIMÆRT I AUGUST OG OKTOBER
• Rejsemønstret blandt de udenlandske vandreturister er lidt 

anderledes end blandt samtlige udenlandske turister. De 
udenlandske vandreturister udgør en forholdsvis stor andel af 
de udenlandske turister i oktober og december, men en 
relativ lille andel i juli.

• De danske vandreturister er overrepræsenterede i august, 
men underrepræsenterede i april og efterårsmånederne.  

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: MånedS. 15
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DE UDENLANDSKE VANDRETURISTER TAGER TIL 
SYDJYLLAND

• Fire ud af ti af de udenlandske vandreturister i Kyst- og 
naturdanmark overnattede i Sydjylland på ferien i Danmark i 
2022. Det tilsvarende gjorde sig gældende for 35 pct. af 
samtlige udenlandske turister i Kyst- og naturdanmark. Hver 
femte (20 pct.) overnattede i Vestjylland mod 13 pct. af 
samtlige udenlandske turister i Kyst- og naturdanmark.

• De danske vandreturister er til gengæld overrepræsenterede 
på Fyn og i Nordsjælland.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Landsdel
Anm.: De grå markeringer i figuren viser niveauet blandt alle henholdsvis udenlandske og danske turister.S. 16
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Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor ofte har du på denne rejse foretaget/planlægger du at foretage følgende aktiviteter?
Anm.: De grå markeringer i figuren viser niveauet blandt alle henholdsvis udenlandske og danske turister.17

Både blandt de udenlandske og danske vandreturister er det 
især det at gå ture på destinationen og vandreture i naturen, 
der efterspørges på ferien i Danmark. Også at være på 
stranden og ved kysten er populært. 

Top fem-aktiviteter er de samme for de udenlandske og 
danske vandreturister. 

GÅTURE PÅ DESTINATIONEN OG VANDRETURE I 
NATUREN ER I HØJ KURS

Vandreturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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FLERE INSPIRATIONSKILDER AFSØGES PÅ FERIEN

• 33 pct. af de danske vandreturister søger inspiration til, hvad 
de kan opleve, mens de er på ferie i Kyst- og naturdanmark. 
Det samme gælder for 41 pct. af de udenlandske 
vandreturister.

• Blandt både de udenlandske og danske vandrerturister ligner 
inspirationssøgningen på ferien meget den, som gælder for 
alle udenlandske og danske turister. Dog gælder, at de fleste 
inspirationskilder i mindre grad bruges af vandreturisterne, 
sammenlignet med Kyst- og naturturisterne generelt. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor søger du inspiration til, hvad du kan opleve, imens du er på 
ferie i Danmark?S. 18
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TILFREDSHED MED FERIEN I DANMARK

• Både de danske og udenlandske vandreturister er alt-i-alt 
tilfredse med ferien i Danmark og lige så tilfredse som 
gennemsnittet.

• Flere blandt de udenlandske og danske vandreturister er 
tilfredse med strand, kyst og natur, end tilfældet er blandt 
gennemsnittet blandt kyst- og naturturister. Det tilsvarende 
gælder tilfredsheden med information og skiltning om 
begivenheder, attraktioner mm. 

• Til gengæld er der færre blandt vandreturisterne, der er 
tilfredse med spisesteder, restauranter og madoplevelser, end 
er tilfældet blandt alle turister i Kyst- og naturdanmark.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor tilfreds er du alt-i-alt med dit ophold i Danmark? & Hvor tilfreds 
er du generelt med området, hvor du holder ferie?S. 19

Vandreturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien

94%

79%

92%

68%

67%

92%

90%

92%

72%

63%

93%

90%

91%

69%

64%

92%

96%

91%

72%

60%

Tilfredshed alt-i-alt

Strand, kyst og natur

Det generelle serviceniveau

Information og skiltning om begivenheder,
attraktioner mm.

Spisesteder, restauranter og madoplevelser

Tilfredshed med ferien i Danmark

Alle danske turister i kyst- og naturdanmark

Danske vandreturister i kyst- og naturdanmark

Alle udenlandske turister i kyst- og naturdanmark

Udenlandske vandreturister i kyst- og naturdanmark



VANDRETURISTERNE VIL ANBEFALE DANMARK

• Mange vandreturister – både de danske og de udenlandske –
vil anbefale deres venner og familie at holde ferie i Danmark.

• Andelen af vandreturister, der er loyale entusiaster, er større 
end blandt gennemsnittet af alle udenlandske og danske 
turister, som holdt ferie i Kyst- og naturdanmark i 2022.

Hvad er NPS? 

NPS (Net promoter score) er et loyalitetsmål for turisternes 
vilje til at anbefale Danmark som feriedestination. NPS 
udregnes ved at inddele turisterne i 3 undergrupper ud fra 
spørgsmålet:

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor sandsynligt er det, at du vil anbefale dine venner og bekendte 
at holde ferie i Danmark?S. 20

Vandreturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien

68%

71%

69%

73%

26%

24%

27%

24%

6%

5%

4%

3%

Alle danske turister i kyst- og naturdanmark

Danske vandreturister i kyst- og
naturdanmark

Alle udenlandske turister i kyst- og
naturdanmark

Udenlandske vandreturister i kyst- og
naturdanmark

Hvor sandsynligt er det, at du vil anbefale dine 
venner og bekendte at holde ferie i Danmark?
0 er meget usandsynligt og 10 er meget sandsynligt

Loyale entusiaster(promotors): score 9-10

Passivt tilfredse(passives): score 7-8

Bagvaskere(detractors): score 0-6
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